

Валерию Павловичу Чичагову – 80!



Валерий Павлович Чичагов – яркий, необычайно своеобразный геоморфолог-аридник, продолжающий многолетние традиции Института географии РАН в изучении пустынь. Один из старейших ученых Института географии РАН, главный научный сотрудник, Председатель Геоморфологической Комиссии РАН, главный редактор журнала “Геоморфология”.

Юбилар – коренной москвич, родился 14 января 1933 г. в самом центре столицы. Многие москвичи еще помнят Зарядье – сеть уютных улочек и переулков, снесенных ради безликой и недолго простоявшей коробки гостиницы “Россия”. Окна комнаты, где жили Чичаговы, выходили на Кремль.

Родители – Павел Васильевич Чичагов и Мария Степановна Потехина (Чичагова) в столицу приехали из знаменитого костромского села Молвитино (ныне Сусанино). Они окончили МГУ. От отца, специалиста в области грунтоведения и строительства дорог в районах вечной мерзлоты, и мамы-ботаника, работавшей в Ботаническом саду МГУ, Валерий Павлович наследовал любовь к природе и путешествиям (последнее, конечно, больше от отца, изъездившего всю страну). В детстве он мечтал стать летчиком, так как одним из его кумиров был Чкалов (тоже Валерий!). В школе его также увлекали химия и физкультура; он участвовал в олимпиадах и соревнованиях, занимая призовые места;

в старших классах полюбил горные лыжи, альпинизм и прыжки с парашютом. Поездки с отцом (Казахстан, Кавказ, Поволжье) и, особенно, участие в работе Школы Юного Географа при Геофаке МГУ, пробудили интерес к географии; появились новые образы для подражания, на первом месте из них был Н.М. Пржевальский.

С 1951 г. Валерий Павлович учится на географическом факультете МГУ. Это были поистине “золотые” годы факультета, и не удивительно, что к его преподавателям, среди которых были выдающиеся ученые мирового уровня (имена К.К. Маркова, Н.И. Маккавеева, М.А. Глазовской, И.С. Щукина знает каждый географ нашей страны), он на всю жизнь сохранил глубокую признательность и сердечную теплоту. В свою первую длительную экспедицию он едет в 1954 г. и полгода проводит в горах Тувы. В этом же году он знакомится с Институтом географии – работает чертежником у В.В. Никольской, составлявшей геоморфологическую карту Зее-Буреинского междуречья. Преддипломную практику проходит на Северном Урале в экспедиции замечательного ученого-геоморфолога М.В. Пиотровского.

Скоро исполнится 60 лет с начала работы юбиляра в Институте географии РАН. В 1956 г. состоялась свадьба Валерия Павловича и его неразлучной спутницы жизни, участницы монгольских путешествий – Ольги Александровны – высококлассного специалиста в области почвоведения и радиоуглеродного анализа.

В.П. Чичагов объездил если не весь мир, то “полсвета” наверняка. Забайкалье и Монголия, Якутия и Китай, Калмыкия, Казахстан, Грузия, Вьетнам и Камбоджа, Северная Корея, Германия и ряд других европейских стран, Канада, Северная Африка, Ближний и Средний Восток... Каждая поездка была по своему хороша, в каждой были свои незабываемые красоты природы, знакомство с новыми учеными, был собран новый оригинальный материал. И все-таки едва ли не самые теплые воспоминания остались у него о своих ранних приключениях в составе комплексной советско-китайской экспедиции АН СССР и АН КНР по Амуру и его притокам в 1956–58 гг. С начальником отряда, В.В. Никольской, он на легкой резиновой лодке в 1957 г. прошел опасную и коварную р. Амгунь до ее впадения в Амур. Тогда, как и в других путешествиях, пригодилась ему великолепная физическая подготовка.

Азия, в особенности Центральная, была основным регионом его научной деятельности. Рельефу ее равнин, в эволюции которого особое место занимают эоловые процессы, посвящены многие его статьи и монографии. Эта же тематика явилась основой кандидатской (1964 г.) и докторской (1996 г.) диссертаций. Его первые монографии “Ураган 1980 года в Восточной Монголии и особенности эолового рельефообразования в Центральной и Восточной Азии” (1998), “Эоловый рельеф Восточной Монголии” (1999) и “Эволюция равнинообразования юго-востока Азии” (2000) привлек-

ли внимание геоморфологов России и стран СНГ. В качестве зам. главного редактора В.П. Чичагов много сил отдал составлению фундаментальных национальных атласов Монголии и Вьетнама.

Рассматривая творчество Валерия Павловича в целом, не перестаешь удивляться разнообразию его научных интересов. Кроме чисто геоморфологических работ, посвященных столь разным регионам, где пролегли маршруты его экспедиций, он является автором и соавтором интересных трудов по сейсмопалеонтологике, палеопочвоведению, некоторым аспектам археологии. Ему очень повезло: он работал с замечательными учеными. Это – И.П. Герасимов и Б.А. Федорович, А.Л. Яншин и В.Е. Хаин, Н.А. Флоренсов и Е.М. Лавренко, Г.И. Рейснер и Н.Ф. Глазовский, Н.А. Корина, С.С. Коржув и Д.А. Тимофеев. С Д.А. Тимофеевым он долгие годы – с 1956 г. – успешно сотрудничал и опубликовал серию интересных статей.

В.П. Чичагов – страстный полевик – продолжает считать совершенно необходимым в профессии геоморфолога сбор полевых оригинальных материалов в длительных научных экспедициях и постоянную работу с научной литературой в библиотеках.

Юбиляр с большой теплотой и сердечной благодарностью вспоминает своих полевых соратников В.В. Никольскую, Д.А. Тимофеева, Н.А. Корину, Н.Т. Кузнецова, О.А. Чичагову, Ю.П. Сахарову, Цэвэка Шолонова, Б. Авирмида, Рим Квон Мука и вместе с ними многочисленных замечательных помощников: водителей-механиков и капитанов, проводников и пограничников, летчиков и вертолетчиков, которые годами бескорыстно помогали с честью выходить из опасных ситуаций, а иногда и спасали. Достойным продолжателем его экспедиционной деятельности является его сын Александр Чичагов – океанолог и гляциолог.

Основными научными проблемами, решению которых юбиляр посвятил много лет, является широкий круг вопросов, связанных с изучением засушливых областей, – от особенностей формирования дефляцияльного пенеллена до основных закономерностей эволюции антропогенных преобразований аридных равнин. Ему удалось по-новому изучить и осмыслить геоморфологические последствия дорожной дигрессии и военных – беллигеративных – разрушений аридных равнин.

По мере завершения обработки собранных материалов юбиляр публикует серию монографий “Геоморфология, эволюция и опустынивание”, “Война и пустыня” (2007), “Аридные равнины северо-западной Африки” (2008), “История сезонно-засушливых равнин тропиков Юго-Восточной Азии” (2009) и в соавторстве “Антропогенные преобразования аридных регионов” (2011). В 2010 г. вышла в свет обобщающая монография “Аридная геоморфология. Платформенные антропогенные равнины”. Он постоянный автор статей в журналах “Геоморфология”, “География и природные ресурсы”, “Природа”, “Вестник ИКИАТ” и ряде неперидических изданий. Перу юбиляра принадлежат также очень интересные статьи в ряде томов “Энциклопедии для детей”, географических словарях и ряде других научно-популярных изданий. Общее количество его публикаций около 400.

Валерий Павлович – человек поистине увлеченный, хорошо знающий и любящий поэзию, чему свидетельство его книга “Город в стихотворениях поэтов Серебряного века” (1996 г.). Искренностью и ярким изображением Москвы времен детства и юности юбиляра подкупает автобиографический очерк “Вехи” (2003 г.). Особое место в его творчестве занимает книга о жизненном пути и подвиге священномученика митрополита Серафима Чичагова (2004). Она создана в честь и память о его внучке – матушке Серафиме (в миру В.В. Чичагова-Черная) – настоятельнице Новодевичьего монастыря, знакомством с которой юбиляр гордится.

Валерий Павлович – обаятельный, галантный и не теряющий чувства юмора человек – всегда пользовался большим авторитетом и любовью всех, с кем он работал. С 2011 г. он Председатель Геоморфологической Комиссии РАН, работать в которой ученым секретарем он начал еще в 1964 г. С 2011 г. юбиляр – главный редактор журнала “Геоморфология”. За время работы в Институте географии он занимал очень ответственные, как их тогда называли, “общественные” посты. Юбиляр по-прежнему тесно связан с родным ему Географическим факультетом МГУ. С 2001 г. он читает там лекции по проблемам аридной геоморфологии и эолового рельефообразования. В 1999–2002 гг. был председателем Государственной аттестационной комиссии по специальностям “геоморфология”, “криолитология”, “картография и геоинформатика”. С удовольствием помогает молодым геоморфологам.

Валерий Павлович полон творческих сил, продолжает продуктивно работать в ряде научных направлений, регулярно публикует результаты своих интересных исследований, принимает участие в научных конференциях.

От всей души желаем ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов!

*Друзья и сотрудники по Институту географии РАН,
Кафедра геоморфологии МГУ им. М.В. Ломоносова,
Геоморфологическая комиссия РАН,
Русское географическое общество,
Редколлегия журнала “Геоморфология”*